



## ЗАКОН И ПОРЯДОК

# Больше внимания

Один специалист на пять тысяч детей

Светлана СВИЧ

**Штат органов опеки и попечительства в этом году увеличится в два с половиной раза. Это оговаривает принятый в декабре прошлого года новый закон по вопросам государственных наград, образования и защиты прав ребенка. Решение направлено на улучшение охраны благополучия детей и усиление работы системы опеки.**

По поручению Президента РК Касым-Жомарта Токаева в стране реализуются масштабные законодательные и стратегические меры по защите прав детей, так как это одна из важнейших задач государства. За последние годы внесен ряд изменений и дополнений в законодательные акты, направленные на улучшение положения юных граждан в нашей стране.

Так, был принят закон по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей. В нем сформирована целостная структура защиты детства, включая выявление нарушения прав, оперативное реагирование, наказание и оказание помощи. Законодательно закреплён статус уполномоченного по правам ребенка в Республике Казахстан. Региональным представителем в нашей области назначена Ирина Болеславовна Киселева – на нее возлагаются функции по обеспечению

основных гарантий прав и законных интересов несовершеннолетних. Каждый случай нарушения уполномоченный держит на личном контроле и координирует межведомственную связь государственных органов.

Также в законе оговаривается деятельность контакт-центра 111 по вопросам семьи, защиты прав женщин и детей. Во всех школах области размещены плакаты и QR-коды контакт-центра 111, каждая организация образования имеет свой персональный QR-код. С помощью мобильного телефона туда оперативно могут обратиться как школьники, так и родители.

Особое внимание уделяется психолого-педагогическому сопровождению подрастающего поколения. По поручению Главы государства при управлении образования Карагандинской области открыто КГУ «Центр психологической поддержки». Это позволило создать единую систему психологической службы: в центре родители могут получить консультацию по любому вопросу, а педагога – методическую помощь.

Расширены и функции организаций образования. Теперь все работники детских садов, школ и колледжей, а не только педагоги, обязаны сообщать в правоохранительные органы о фактах совершения несовершеннолетними или в отношении них противоправных действий. Установлена ответственность за травлю – буллинг или кибербуллинг, что влечет предупреждение или штраф в размере 10 МРП.

Важной поправкой является запрет на



Коллаж Натальи Романовской, фото freepik.com

**ЗА ПРИНУДИТЕЛЬНУЮ ВЫСАДКУ ДЕТЕЙ ИЗ ОБЩЕСТВЕННОГО ТРАНСПОРТА ПРЕДУСМАТРИВАЕТСЯ АДМИНИСТРАТИВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.**

принудительную высадку детей из общественного транспорта, за это предусматривается административная ответственность.

Развиваются и альтернативные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в семью – усыновление, опека, попечительство, патронат, приемная семья. Законом введена новая форма семейного устройства детей-сирот – приемная профессиональная семья, которая является альтернативой детским домам. Туда будут направляться

дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей, минуя интернатное учреждение.

Впервые закреплён норматив штатной численности органов опеки – отныне один специалист приходится на пять тысяч детей. Новая штатная норма для Казахстана уникальна и соответствует международным стандартам. В связи с этим с начала года количество сотрудников районных органов опеки увеличено с 303 до 692 человек. Этот показатель планируется существенно расширить, что позволит повысить доступность помощи для детей, а также улучшить качество работы органов опеки. Каждый специалист теперь сможет более эффективно взаимодействовать с семьями, предоставляя необходимую поддержку.

Как рассказали в управлении образования Карагандинской области, в регионе трудится 41 специалист органов опеки. Потребность в дополнительных сотрудниках для соответствия нормативу составляет 40 человек. На сегодняшний день 16 новых защитников прав детей уже приняты на работу, необходимо найти еще 24. Для этого на портале ebek.kz объявлен конкурс на занятие вакантных должностей. Увеличение численности органов опеки и попечительства позволит на должном уровне осуществлять контроль за соблюдением законности в сфере защиты прав детей, своевременно выявлять и оказывать адресную помощь детям и семьям, нуждающимся в специальных социальных услугах.

# Кому можно зажигать



РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

Светлана СБРОДОВА

**В областном центре продолжают работы по строительству газораспределительных сетей и подключению индивидуальных жилых домов в рамках реализации первой очереди. Всего их четыре.**

Как пояснил заместитель акима Караганды Кайрат Камзин, завершены работы по трем пусковым комплексам, сети газоснабжения проложены по 43 улицам. Доступ к голубому топливу получили почти семь тысяч домов в центральной части, Михайловке, Старой Михайловке. Из них заявки одобрены для 4 209 абонентов. Однако найти средства для того, чтобы сделать выбор в пользу природного газа, отказавшись от угольного отопления, пока смогли 3 385 человек.

– Подключение населения к магистральному газопроводу ведется по мере сдачи сетей в доверительное управление КПФ АО «QAZAQGAZ AIMAQ», – уточнил заместитель главы города во время брифинга на площадке Региональной службы коммуникаций. – Сейчас идут работы по пусковым комплексам №№ 4, 5, 6 – мкр «Кирзавод-1, 2», «Кирзавод-3, 4», «Таугуль», «Кунгей», Федоровка, Большая Михайловка.

Также, отметил Кайрат Камзин, в этом году приступят к укладке газораспределительных сетей седьмого ПК и реализации второй очереди первого и, возможно, второго пусковых комплексов. В частности,



Фото Александра Марченко

работу начнут в районе ЖБИ. А через год-два, если позволит финансирование, очередь дойдет до жителей Узенки, Финского поселка, «Рудник-2», Пришахтинска, Старой и Новой Тихоновки.

В рамках третьей очереди природный газ проведут жителям Майкудука, поселков Берлин, Сахалин и Курьяновского, микрорайона «Шахтерский» и 30-го учетного квартала.

Ближе к 2030-2031 году центральным газоснабжением планируют обеспечить население Сортировки и Компанейска. Ну а в этом году в планах – запуск ПК №№ 4, 5, 6 в районе Старого аэропорта, микрорайонах «Таугуль» и «Кунгей».

Стоит отметить, что на 2025 год на газификацию Караганды из республиканского бюджета выделено 15,8 миллиарда тенге. Это почти в два раза больше, чем в 2024-м.

Между тем социально уязвимые категории населения могут получить единовременную социальную выплату на оплату газификации. Чтобы на нее претендовать, необходимо быть собственником жилья. Материальная помощь предусмотрена не только жителям частного сектора, ее также

может получить и владелец квадратных метров в многоквартирном жилом доме, подлежащем газификации. Но есть определенные критерии. Так, по словам К. Камзина, единовременная социальная выплата без подтверждения дохода полагается одиноко проживающим пенсионерам и инвалидам.

Также ее выплачат семьям, имеющим или воспитывающим детей с инвалидностью, многодетным матерям и многодетным семьям, получателям адресной социальной помощи, ветеранам боевых действий на территории других государств, опекунам или попечителям детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

– Размер социальной помощи определяется исходя из фактических затрат заявителя, связанных с подведением и установкой газового оборудования, но не более 100 МРП, что составляет 393 200 тенге, – уточнил он. – Этот вид социальной поддержки предоставляется в течение одного года с момента заключения договора. В прошлом году ее получили 159 семей на общую сумму 58,6 миллиона тенге. В январе уже подано 12 заявлений. Сумма выплаты составит 4,7 миллиона тенге.

## АКТУАЛЬНО

# Течет и меняется

**С первого февраля повысится тариф на холодную воду и канализацию в городах Караганде и Темиртау. Как сообщает ТОО «Караганды Су», изменение стоимости кубометра коснется как физических, так и юридических лиц.**

По данным водоснабжающей компании, подорожание услуг для потребителей произойдет с разрешения департамента Комитета по регулированию естественных монополий МНЭ РК и связано с утверждением инвестпрограммы, изменением среднемесячной зарплаты сотрудникам.

«В соответствии с приказом ТОО «Караганды Су» от 24 января 2025 года № 81, в связи с увеличением объемов и сокращением фактических затрат утвержденной тарифной сметы услуг водоснабжения утверждены тарифы на 2025 год. В действие вводятся с 1 февраля», – отмечается на сайте компании.

Для населения тариф подорожает со 150,06 до 180,07 тенге с учетом НДС, а услуги канализации – с 213 до 234,80 тенге с учетом НДС.

Так, стоимость кубометра воды с учетом НДС утверждена для следующих потребителей: ТОО «Окжетпес-Т» – 169,75 тенге; ТОО «Теплотранзит Караганда» – 269,38 тенге; ТОО «Караганда Энергоцентр» – 266,46 тенге; организаций, содержащихся за счет бюджетных средств, – 873,66 тенге; прочих юрлиц с объемом потребления услуг, не превышающим пять тысяч куб. м в год, – 662,85 тенге; прочих юрлиц с объемом потребления услуг 5 тысяч куб. м в год и более – 1 465,13 тенге.

Счета за услуги водоотведения тоже будут начислять по-новому: для организаций, содержащихся за счет бюджетных средств, – в размере 1 006,72 тенге за 1 куб. м с учетом НДС; для прочих потребителей – 988,72 тенге.

Соб. инф.



Фото freepik.com



# Вопросы по существу

Аким Карагандинской области Ермаганбет Булекпаев продолжает встречи на рабочих местах, чтобы узнать, что волнует людей труда. На этот раз он приехал вместе с руководителями управлений и ведомств на шахту «Казахстанская».



В открытом диалоге также приняли участие представители профсоюза, руководство компании Qazmet.

— Как вы знаете, в течение года я провожу встречи с жителями, но заметил, что среди участников мало работников предприятий. Мы решили, что надо приезжать в трудовые коллективы и в открытом диалоге обсуждать вопросы, — сказал Ермаганбет Булекпаев. — Я понимаю, что в вашей профессии есть риски, и

задача наша, вашего руководства — минимизировать их. Поэтому мы будем продолжать развивать меры социальной защиты, безопасности и улучшения условий труда.

О проделанной работе отчитался руководитель департамента государственной инспекции труда Медеу Ахметов. О мерах по поддержке и развитию рабочих профессий доложил руководитель управления координации занятости



и социальных программ Төлеу Мұхтар.

На «Казахстанской» в большинстве работают жители Шахтинского региона, поэтому в основном речь шла о его развитии.

Ермаганбет Булекпаев рассказал, что делается для улучшения теплоснабжения Шахтинска. В прошлом году в несколько раз увеличили финансирование на ремонт ТЭЦ. Сегодня станция работает стабильно. Чтобы в домах было теплее, заменили 4 км тепловых сетей и начали восстанавливать теплоизоляцию. Кроме того, Шахтинск готовят к газификации. Продолжается

реконструкция водопроводных сетей. Улучшают транспортную инфраструктуру: за последние два года отремонтировали 30 км дорог города и прилегающих поселков.

Участники встречи подняли вопросы жилья. По программе льготной ипотеки, которую запустил областной акимат совместно с Отбасы банком, жилищное положение смогли улучшить 116 шахтеров и 113 металлургов. Они приобрели квартиры в Караганде, Сарани, Тимиртау, Шахтинске, Абае. Из областного бюджета на эту программу было выделено 2 млрд

тенге. Ермаганбет Булекпаев призвал руководство компании также финансово участвовать в этой программе, чтобы больше работников могли ею воспользоваться.

Директор филиала Отбасы банка Бауржан Жуасбаев рассказал о новой жилищной программе для рабочих специалистов «Наурыз жұмыскер». Она стартует 17 марта 2025 года. Преимущества: первоначальный взнос — от 10% (первичное жилье в чистовой отделке), от 20% (черновая отделка и вторичное жилье); ставка — 7% для социально уязвимых категорий, 9% — для остальных.



АКИМАТ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ

На встрече также задавали вопросы, касающиеся благоустройства, уборки мусора, освещения, обустройства детских площадок в Шахтинске. Сразу же на них ответил аким города Мурат Кыдырганбеков. Были высказаны жалобы на нехватку по утрам автобусов из Шахтинска до Караганды. По тем вопросам, которые требуют решения, Ермаганбет Булекпаев дал поручения.

Шахтеры подняли и вопрос медицинского обслуживания в больнице Шахтинска. Поэтому после встречи аким области поехал туда, чтобы посмотреть на месте. Здание советской постройки давно нуждалось в обновлении. В прошлом году начали капитальный ремонт поликлиники. Сейчас уже готовы 4-й и 5-й этажи и частично 3-й. Завершить должны в этом году.

Директор больницы Талгат Жукен рассказал об обновлении оборудования. Получили новую технику для реанимации, операционной, а также для диагностики сердечных заболеваний.

Ермаганбет Булекпаев поручил решать вопрос с нехваткой медицинских специалистов.

Соб. инф.  
г. Шахтинск  
Фото  
Жангелді  
ӘБДІГАЛЫМОВА

## К ОТЧЕТУ АКИМА ОБЛАСТИ

# Опираясь на поддержку населения

Прошедший 2024 год стал важным этапом в развитии политической, социальной и экономической жизни Карагандинской области. Множество значимых событий, успешных проектов и инициатив свидетельствуют о постоянном стремлении региона к улучшению качества жизни граждан и поддержанию доверия к местным исполнительным органам. В этом контексте работа управления внутренней политики была направлена на укрепление межэтнического согласия, расширение политической и социальной активности населения, а также реализацию ключевых государственных инициатив.



Данный период стал временем воплощения множества значимых проектов, как на государственном, так и на региональном уровне. Было реализовано более 200 крупных мероприятий, среди которых — бизнес-форумы, открытие новых объектов в сфере промышленности, реабилитации и спорта, вручение жилья очередникам, награждение передовых работников различных сфер и многое другое. Ожидаемый результат этих действий — укрепление социальной стабильности, развитие экономических и культурных связей, улучшение инфраструктуры области.

## Хранить память о прошлом, стремиться в будущее

Повестка 2024 года была насыщена важнейшими событиями, отражающими как внутреннюю, так и международную активность Казахстана. В числе значимых инициатив, озвученных Главой государства, можно выделить несколько ключевых моментов: третье заседание Национального курултая, ставшее важной платформой для обсуждения вопросов общественного развития и консолидации гражданского общества; общенациональный референдум о строительстве АЭС, который был

поддержан большинством жителей Карагандинской области, подчеркнув важность участия населения в принятии решений, касающихся национальной энергетической безопасности; председательство Казахстана в нескольких авторитетных международных организациях, включая ШОС, ОДКБ, СВМДА, МФСА и ИОПБ, что укрепляет позиции страны на международной арене и способствует развитию регионального сотрудничества; проведение Всемирных игр кочевников, ставших важным культурным событием и символом единства народов Евразии; 800-летие с момента фактического образования Улуса Джучи, которое стало важной вехой в историческом контексте и поводом для дальнейшего укрепления национального самосознания.

Особое внимание в 2024 году уделялось празднованию юбилейных дат как республиканского, так и местного значения. Среди ярких событий — 125-летие знаменитого ученого Каныша Сагпаева, 100-летие героев Великой Отечественной войны Сагадата Нурмагамбетова и Рахымжана Кошкарбаева, а также 100-летие двух активных участников Великой Отечественной — это Кали Алибекович Аманбаев (первый председатель совета ветеранов области) и Камали Жумагалиевич Дюсембеков (кавалер трех степеней ордена Славы, ордена «Күрмет» и многих других). Эти мероприятия служат не только сохранению

памяти о великом прошлом, но и укреплению патриотизма и гражданской сознательности среди молодежи.

Нами на постоянной основе ведется работа по информационной поддержке и взаимодействию с населением. В 2024 году мы активно работали над реализацией концепции «слышащего государства», инициированной Главой государства. Для этого была проведена целая серия встреч с населением, организованных благодаря усилиям информационно-пропагандистских групп. Члены этих групп провели более 1,5 тысячи встреч, охватив около 200 тысяч человек.

Работали в тесном взаимодействии с представителями местных властей, также проводились прямые эфиры через социальные сети, что обеспечивало непосредственный контакт с гражданами. Брифинги с участием акимов и руководителей областных управлений стали важным инструментом для своевременного разъяснения актуальных вопросов. В 2024 году было проведено 205 брифингов, что демонстрирует высокий уровень открытости местных властей перед гражданами.

## Укрепляя дух единства

Одним из ярких направлений работы управления внутренней политики стала поддержка гражданского сектора и политических партий.

За прошедший год проведено более 1000 мероприятий с участием неправительственных организаций, активно решающих социальные вопросы.

Важно отметить и деятельность Общественного совета области, который за год провел 17 заседаний, став платформой для обсуждения самых актуальных проблем региона.

На политическом поле область продолжала поддерживать активное участие граждан в выборах и общественно-политической жизни. В Карагандинской области действуют семь филиалов политических партий, а также активно функционирует Ассамблея народа Казахстана.

Еще одной важной задачей управления внутренней политики стало укрепление межэтнического согласия. В 2024 году в рамках Ассамблеи народа Казахстана активно работали 88 советов аксакалов, 132 совета матерей, молодежные этнокультурные организации и другие структуры, способствующие поддержанию мира и гармонии в многонациональном обществе. В области были организованы различные фестивали, конкурсы и круглые столы, направленные на развитие этнокультурных связей. Всего АНК области проведено более 1800 мероприятий, охвативших порядка 300 тысяч человек.

2025 год обещает быть не менее насыщенным и значимым. Глава государства Касым-Жомарт Токаев объявил 2025 год Годом рабочих профессий, что станет важной вехой в развитии трудовой сферы и поддержке квалифицированных специалистов. В текущем году в регионе будут широко отмечаться юбилейные даты, среди которых 30-летие образования Ассамблеи народа Казахстана, 80-летие Победы в Великой Отечественной войне, 30-летие Конституции Республики Казахстан. Эти события, как и все мероприятия, запланированные на 2025 год, укрепят дух единства и сплоченности среди граждан области.

В нынешнем году нам предстоит большая работа, но уверенность в завтрашнем дне и готовность к новым вызовам создают оптимистичную настрой для будущих успехов.

Нурлан БИКЕНОВ,  
руководитель управления  
внутренней политики  
Карагандинской области

# Качество по-нашему

Кирилл ВАСИЛЬЕВ

Два предприятия нашего региона претендуют на премию Содружества независимых государств. Первый этап этого конкурса они уже прошли.



ТОО «Бёмер Арматура» в прошлом году отметил свой юбилей. Компания уже более 10 лет занимается производством шаровых кранов. Они применяются в теплоснабжении, нефтяной и газовой отраслях. А ТОО «НПО Дефектоскопия» занимает важное место в области диагностики для нефтегазового, горнодобывающего, металлургического и энергетического секторов.

— НПП «Атамекен», выполняя функции секретариата конкурса, оказывает всестороннюю поддержку казахстанским предприятиям, помогая им заявить о себе на уровне СНГ. Участие компаний из Карагандинской области в Премии СНГ свидетельствует о высокой конкурентоспособности местного бизнеса и его

готовности покорять новые горизонты, — считает директор региональной Палаты предпринимателей Ернар Кульпенсов.

Успех карагандинских компаний подтверждает их соответствие международным стандартам качества и важность вклада региона в развитие экономики Казахстана. Победители премии получают не только престижные дипломы, но и признание на международной арене.

Напомним, Премия СНГ проводится раз в два года под эгидой Экономического совета СНГ и является одной из наиболее престижных наград в области качества среди стран-участниц. Этот конкурс будет уже десятым.

Фото  
из архива редакции



К ОТЧЕТУ АКИМА ОБЛАСТИ

# Совершенствование законодательства о госзакупках

Принятие мер по совершенствованию законодательства в сфере государственных закупок и закупок квазигосударственного сектора, в том числе через централизацию их проведения, для обеспечения полноценного доступа к ним отечественного бизнеса, повышения эффективности и прозрачности, снижения коррупционных проявлений, был одним из пунктов предвыборной программы Президента РК «Благополучие для всех! Преемственность. Справедливость. Прогресс».



ности (ППРК от 19 февраля 2024 года № 99), на 2 946 товаров отразили машиностроения, химии, металлургии, строительной индустрии, мебельной промышленности и продовольственных товаров (ППРК от 16 марта 2024 года № 190 и № 191), на 2 товара по целлюлозно-бумажной промышленности (ППРК от 13 октября 2023 года № 904).

В Послании Главы государства народу Казахстана от 1 сентября 2023 года поставлена задача по внедрению качественно новой системы государственных закупок для устранения проблем текущей: длительных сроков, бесконечных обжалований, недостаточной прозрачности. Новая система должна обеспечивать дальнейшую поддержку отечественного предпринимательства.

В соответствии с приказом министра финансов Республики Казахстан от 9 октября 2024 года № 687 «Об утверждении Правил осуществления государственных закупок» предусмотрены следующие изменения:

- исключение из закона детализирующих норм, теперь весь процесс закупок устанавливается на уровне Правил;

- исключение из закона норм, регламентирующих сроки проведения закупок, более сокращенные сроки проведения закупок, возможность заключения договоров сроком на 3 года по часто закупаемым товарам, работам, услугам (ежедневной и еженедельной потребности), возможность заключения договора со вторым поставщиком в случае уклонения победителя от заключения договора либо неисполнения им договорных обязательств;
- максимальная автоматизация закупочных процедур с исключением человеческого фактора, широкий охват закупок с использованием рейтингово-балльной системы;
- установление в законе компетенции МФ по утверждению Типовых технических спецификаций, внедрение Общественного мониторинга за исполнением договоров о госзакупках, прудетия из национального режима на 1162 товара легкой промышлен-

ности закупаемого товара до 1000 МРП;

- внести норму по осуществлению закупок среди рейтинга квалифицированных поставщиков, установить на уровне Правил порядок по формированию рейтинга на основе неценовых критериев.

ГУ «Управление государственных закупок Карагандинской области» в рамках своих полномочий осуществляет организацию и проведение госзакупок в качестве единого организатора, а также анализ государственных закупок и развития доли внутристрановой ценности.

Так, заказчиками Карагандинской области за 2024 год проведено 3585 конкурсов/аукционов на общую сумму 309 млрд тенге. Управлением в качестве единого организатора государственных закупок области за 2024 год проведено 1079 конкурсов/аукционов на общую сумму 212 млрд тенге.

Вместе с тем хотелось бы отметить, что Главой государства в Послании народу Казахстана от 1 сентября 2023 г. ««Экономический курс Справедливого Казахстана» поставлена задача по обеспечению доли казахстанского содержания в регулируемых закупках в течение трех лет до не менее 60%.

По итогам 2024 года в рамках программы «Экономика простых вещей» не все целевые индикаторы были достигнуты по всем отраслям промышленности. Анализ внутристрановой ценности проводится по восьми отраслям: мебельной, легкой, пищевой, химической, фармацевтической, целлюлозно-бумажной, строительных материалов и машиностроению.

Достоверность данных обеспечена за счет автоматизации процесса сбора отчетности. Кроме того, управлением на постоянной основе проводится анализ законодательного регулирования процесса государственных закупок и вносятся соответствующие предложения по совершенствованию законодательства в Министерстве финансов Республики Казахстан.

В 2025 году работа управления будет ориентирована на организацию и проведение анализа государственных закупок областными администраторами бюджетных программ, районами/городами и квазигосударственным сектором, на анализ доли внутристрановой ценности в государственных закупках и выполнение установленных целевых индикаторов на 2025 год.

Вся информация о деятельности управления размещена на сайте (<https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-goszakup>).

**Азамат МУКАНОВ,**  
руководитель управления государственных закупок Карагандинской области

# Нельзя относиться равнодушно

**Ветеринария – область научных знаний, предметом которой является предупреждение заболеваний животных, а также различные медицинские вопросы: защита людей от болезней, общих для человека и сельскохозяйственного скота, производство безопасных для граждан фермерских продуктов.**



Для реализации поставленных задач в 2024 году из бюджета были выделены средства в размере 1,860 миллиарда тенге на организацию работ по обеспечению ветеринарно-санитарной безопасности на территории региона.

Ветеринарные мероприятия за отчетный период выполнены полностью. Так, например, против 14 различных особо опасных болезней сельскохозяйственных животных (бешенство, сибирская язва, ящур, эмкар, чума, высокопатогенный птичий грипп, риннопневмония, мыт лошадей, нодулярный дерматит, вирусная диарея и инфекционный ринотрахеит, оспа, Ньюкасл, туберкулиноз и дегельминтизация плотоядных) проведено 5,8 млн вакцинаций, в лабораторию доставлены и исследованы 1,6 млн биологических проб (кровь, патологический материал).

В 2024 году на территории области из исследованных на бруцеллез 532,8 тыс. голов КРС и 850,3 тыс. голов МРС положительно отреагировали 1 527 и 43 единицы соответственно. По сравнению с 2023 годом количество скота, показавшего положительный результат на бруцеллез, сократилось на 631 голову. Животные с положительной реакцией на болезнь, в соответствии с требованиями действующих правил, сданы на санитарный убой, владельцам выплачена компенсация на общую сумму 80,8 млн тенге.

В отчетный период на территории области зарегистрировано 17 неблагополучных очагов по 6 видам особо опасных заболеваний (эмкар, туберкулез, бруцеллез, лимфангит лошадей, грипп лошадей и риннопневмония). На сегодняшний день оздоровлены 16 очагов, продолжается оздоровительные мероприятия в 1 очаге. Ситуация находится на контроле ветеринарной службы.

Также, по сравнению с 2023 годом, наблюдается снижение регистрации неблагополучных очагов особо опасных болезней животных. Это в свою очередь связано со своевременным принятием комплексных мероприятий и карантинных/ограничительных мер, предпринимаемых с целью сдерживания распространения болезни.

Для своевременного учета и профилактики эпизоотических заболеваний необходима идентификация сельскохозяйственных животных. На эти цели в 2024 году было выделено 186 млн тенге. В целом по области идентифицировано и внесено в базу данных 606,2 тыс. голов сельскохозяйственных животных (КРС – 149,7 тыс., МРС – 282,4 тыс., лошади – 66,1 тыс., свиньи – 107,7 тыс., верблюды – 282 голо-

поставщиками услуг. Работа по регулированию численности бродячих собак и кошек проведена по принципу «отлов – стерилизация – вакцинация – выпуск» (ОСВВ). Таким образом, отловлено 3405 бродячих собак и кошек, из них 2 815 особей после вакцинации, стерилизации и идентификации выпущены в прежние места обитания.

В соответствии с действующими правилами начаты работы по учету домашних животных. В этой связи руководителям зоозащитных организаций, а также субъектам, осуществляющим лечебно-профилактическую предпринимательскую деятельность, предоставлена в пользование информационная система учета «ITCOR-KZ». Проведена бесплатная идентификация 1 282 собак и кошек, владельцы которых относятся к социально уязвимым слоям населения.

В текущем году управление продолжит работу по обеспечению эпизоотического благополучия на территории области, организации своевременного проведения противозооотических, диагностических мероприятий и идентификации сельскохозяйственных животных. Но для более качественной работы государственного учреждения необходимо решить ряд проблем, в числе которых – вопросы материально-технического оснащения ветеринарных организаций местных исполнительных органов, отсутствие нормативов нагрузки на ветеринарных специалистов и др.

Ветеринарный врач – сложная профессия и не совсем привлекательна для молодежи, несмотря на ряд принятых мер по повышению заработной платы, остро стоит вопрос дефицита квалифицированных специалистов. На текущий момент потребность составляет 49 единиц, из них 33 единицы – это потребность в специалистах с высшим образованием.

Со стороны управления, в соответствии с отраслевым законодательством, ведется постоянная информационно-разъяснительная работа по вопросам, касающимся ветеринарии, посредством коммуникационной связи с населением через социальные сети.

В целом эпизоотическая ситуация в области стабильна, мероприятия, проводимые в регионе по обеспечению ветеринарно-санитарной безопасности, имеют большое значение для защиты населения от болезней, общих для животных и человека, поэтому считаю, что ответственность несут не только ветеринарные врачи, но и владельцы животных.

Поскольку ежедневное использование мяса, молока и другого сырья животного происхождения может сказаться на нашем здоровье, на память приходят слова академика К. Скрябина: «Медицина лечит человека, а ветеринария спасает все человечество». Поэтому ветеринария – это очень ответственная отрасль, к которой нельзя относиться равнодушно.

**Амандык ЖАКЕТАЕВ,**  
руководитель управления ветеринарии Карагандинской области

**Индустриальная Караганда**  
КУПОН № 10  
на публикацию объявления

Продаю  
 Куплю  
 Меняю  
 Услуги

Цена купона 300 тенге

Будьте в курсе событий!  
Читайте "Индустриалку" на сайте [www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

Читайте "Индустриалку" на сайте [www.inkaraganda.kz](http://www.inkaraganda.kz)

**ХАБАРЛАНДЫРУ**  
18.03.2025 жылы сағат 10:00-де Караганда облысы, Саран қаласы, Жамбыл көшесі, 69/1, Мәдениет үйінің ғимараты (мәжіліс залы) «М-43-74 шегінде К, Қ, Қ, (Караганда көмір бассейні) көмір қабаттарының тау-кен жұмыстарының жоспарына» «Қоршаған ортаға ықтимал әсерлерді бағалау Есебі» (КОӘБ) бойынша қоғамдық тыңдаушық жиналыс турде өтеді.  
– Онлайн-конференцияға сілтеме: <https://clck.ru/3FrHC9>  
– Конференция идентификаторы: 779 7234 0789  
– Кіру коды: 2mch2.  
Әсер ету аумағы: Караганда облысы, Саран қаласы (49°48'50.81157" С. Е., 72°56'32.07499" ш. б.).  
Жобалық құжаттамамен Бірыңғай экологиялық порталда (БЭК) <https://ecoportal.kz> және Караганда облысының табиғи ресурстар және табиғат пайдалануды реттеу басқармасының ресми интернет-ресурсында <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat?lang=ru> танысуға болады, ескертулер мен ұсыныстар көрсетілген интернет-ресурстарда және Караганда қ., Лободы к-сі, 20, expertiza.upr\_krg@mail.ru. арқылы қабылданады.  
Жоспарланған іс-шараның бастамашысы: «Адэля Групп» ЖШС. Алматы қаласы, Бостандық ауданы, Мынбаев көшесі, 43 үйі, телефон: +7(701)5346772. БСН 060140013372.  
Жобалық құжаттамамен әзірлеуші: «ГрандКомСистемс» ЖШС. Алматы қаласы, Мынбаев көшесі, 43 үйі. БСН 051040010967.  
Қосымша ақпаратты мына электрондық пошта арқылы алуға болады: [adelya.group@mail.ru](mailto:adelya.group@mail.ru), тел.: +7 (701) 5346772.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**  
18.03.2025 года в 10:00 по адресу: Карагандинская область, город Сарань, ул. Жамбыла, 69/1, в здании Дома культуры (зал конференции), состоятся общественные слушания открытого типа по «Плану горных работ по угольным пластам К, Қ, Қ, в пределах листа М-43-74 (Карагандинский угольный бассейн) с «Отчетом оценки возможных воздействий на окружающую среду» (ОВОС).  
– Ссылка на онлайн-конференцию: <https://clck.ru/3FrHC9>  
– Идентификатор конференции: 779 7234 0789  
– Код доступа: 2mch2.  
Территория воздействия: Карагандинская область, г. Сарань (49°48'50.81157"с.ш., 72°56'32.07499"в.д.).  
Проектная документация размещена на Едином экологическом портале <https://ecoportal.kz> и на официальном интернет-ресурсе ГУ «Управление природных ресурсов и регулирования природопользования Карагандинской области» <https://www.gov.kz/memleket/entities/karaganda-tabigat?lang=ru>, замечания и предложения принимаются на указанных интернет-ресурсах и по адресу: г. Караганда, ул. Лободы, 20, expertiza.upr\_krg@mail.ru.  
Инициатор намечаемой деятельности: ТОО «Адэля Групп», г. Алматы, Бостандықский р-н, ул. Мынбаева, дом 43, тел.: +7(701)5346772. БИН 060140013372.  
Разработчик проектной документации: ТОО «ГрандКомСистемс», г. Алматы, улица Мынбаева, дом 43. БИН 051040010967.  
Дополнительную информацию можно получить по электронному адресу: [adelya.group@mail.ru](mailto:adelya.group@mail.ru). Тел.: +7(701)5346772.

Размещение рекламы на сайте [WWW.INKARAGANDA.KZ](http://WWW.INKARAGANDA.KZ)  
43-57-82

**ПОГОДА В КАРАГАНДЕ**

	Температура, С°	Атм. давление, мм рт. ст.	Облачность	Ветер, м/сек
29 января	-16	717	снег	Ю3 4
30 января	-6	716	снег	Ю3 6
31 января	-13	713	снег	С 5
1 февраля	-5	719	снег	С 8

Прогноз погоды взят с сайта [gismeteo.kz](http://gismeteo.kz)

После смерти Панова Сергея Ивановича, умершего 22 января 2025 года, открыто наследственное дело. Всем заинтересованным лицам обращаться к нотариусу Динисламовой Миндяне Гайнетдиновне. Город Сарань, улица Жамбыла, дом 48, нежилое помещение 11. Телефоны: 87014379918, 8708594 9202.





## НОВОСТИ

## Техника для спасения

Автопарк городского управления по чрезвычайным ситуациям пополнился новым транспортом. В распоряжение спасателей поступил вездеход «Байкал».

Как отмечают специалисты, недоступных мест для нового транспортного средства не существует. Вездеход преодолевает любые препятствия – болота, бездорожье, ледяные торосы. «Байкал» прибыл в боевой расчет спасательного подразделения города Балхаша оперативно-спасательного отряда ДЧС Карагандинской области.

Машина предназначена для проведения поисково-спасательных работ, вывоза людей, госпитализации, сопровождения групп в условиях бездорожья и снежных заносов. Вездеход может работать в любых климатических зонах.

Фото УЧС г. Балхаша



## КОНКУРСЫ

## Доказать себе и другим

Кайыш БУХАРБАЙ

По итогам областного тура олимпиады для учителей «Алтын туғыр» первые места заняли девять сильных педагогов. Они будут представлять наш регион на республиканском этапе конкурса.

Областная олимпиада стала частью проекта «Зимняя школа», в рамках которого для учителей организовали восемь мастер-классов и математический квиз. В конкурсе 167 педагогов со всего региона соревновались в трех блоках. В первом нужно было пройти тест, решая задачи, выбрать правильный вариант ответа из предложенных. Во втором также необходимо было решить задачи, но уже без предполагаемых вариантов ответа. И в третьем, самом сложном блоке требовалось не только справиться с задачей, но и доказать свою правоту.

Конечно, очень волнительно и ответственно. Если учесть, что районный этап был довольно легким, а областной гораздо сложнее, то, скорее всего, республиканская олимпиада будет непростой. Буду стараться. Ранее при подготовке к олимпиаде я каждое воскресенье проходила онлайн-курсы плюс решала дома задачи, – поделилась победительница олимпиады, педагог общеобразовательной школы № 19 из города Темиртау Татьяна Шостак.

Дипломы второй степени получили 27 учителей. Третьего места удостоились 29 участников, а почетными грамотами наградили 22 педагога.

В итоге больше всего призовых мест (20) – в копилке у карагандинцев. На заслуженном втором темиртаусцы – 12 призеров. Третьими стали учителя из Сарани – они завоевали шесть призовых мест.

## ХОККЕЙ

## «Кочевники» одолели «орлов»



Карагандинская «Сарыарка» 26 января в Астане в рамках регулярного чемпионата по хоккею встречалась с командой «Номад». В этом сезоне наши дважды выигрывали астанчан на льду «Караганда-Арены», поэтому хозяева жаждали реванша.

Первый период прошел в упорной борьбе. Ворота «Сарыарки» защищал Дмитрий Пахоленко. Первыми счет в игре открыли хозяева, которые удачно реализовали численное большинство. Гости часто нарушали правила, проводили время в обороне. За три минуты до перерыва «кочевники» удвоили преимущество.

Вторая двадцатиминутка началась с быстрых атак «Номада». «Желто-черные» пытались переломить ход встречи. Постепенно голевые моменты стали часто возникать у ворот хозяев, но голкипер «Номада» действовал надежно и спасал команду. К сожалению, у карагандинцев не получалось забить гол в большинстве. «Орлы» обрушили шквал бросков на ворота соперника, но шайба упорно не залетала.

Третий игровой отрезок команды начали при счете 2:0 в пользу «Номада». «Кочевники» надежно играли в обороне. Героем матча стал вратарь «Номада», отразивший все 33 броска карагандинцев.

В первой игре «Номад» победил «Сарыарку» со счетом 2:0. Напомним о том, что карагандинцы досрочно обеспечили выход в плей-офф и находятся на 4 месте в турнирной таблице.

«Номад» – «Сарыарка» – 2:0 (2:0, 0:0, 0:0)

1:0 – 09:00 – Данияр (Никитин, Гусейнов) ГБ  
2:0 – 17:31 – Колесников (Гусейнов, Смольянинов).

Вторая игра между командами «Сарыарка» и «Номад» состоялась 27 января.

Кайрат АМАНЖАНОВ  
Фото ХК «Сарыарка»

## СПОРТИВНАЯ НАЦИЯ

## На восьми татами

В минувшие выходные спортивный комплекс «Жастар» стал ареной захватывающих поединков и ярких эмоций. Здесь прошел областной чемпионат по кекушинкай каратэ. В турнире приняли участие полторы тысячи сильнейших спортсменов области.

В первый день на татами вышли участники от 10 лет и старше, затем их сменили малыши в возрасте от 4 до 9 лет.

Стоит отметить, что республиканское общественное объединение «Всеказахстанская организация кекушинкай каратэ» – крупнейшее в стране и насчитывает более 35 тысяч спортсменов всех возрастов. С приветственным словом к участникам обратился директор Карагандинского областного филиала РОО «Всеказахстанская организация кекушинкай каратэ» Тимур Райымбеков. Он отметил, что карагандинские спортсмены завершили прошлый год триумфально и на победной волне, наши земляки завоевали россыпь медалей на международных и республиканских соревнованиях.

Уважаемые участники, у вас есть большое преимущество, потому что вас тренируют чемпио-



ны. Вам есть с кого брать пример. Вы должны гордиться тем, что ваши наставники, тренеры – лучшие в мире. Всем желаю успехов, и пусть победит сильнейший, – отметил Тимур Кайратович.

Аплодисментами встретили зрители показательные выступления воспитанников Карагандинской областной школы каратэ под руководством Ерсултана Кокеная, обладателя черного пояса 2 дана. Чемпионы демонстрировали бой с невидимым соперником, в прыжке руками и ногами

разбивали доски и бетонные плиты.

Схватки спортсменов проходили сразу на восьми татами. В защитных шлемах и перчатках участники боролись за победу. Их поддерживали тренеры, друзья и зрители. На самом видном месте организаторы поместили фотографию основателя кекушинкай каратэ Масутацу Ояма, 10 дан, с надписью: «Я выбрал этот путь, потому что он самый трудный». Такая мотивация и восточная философия придавали уверенности

и силы. Как подчеркнули специалисты, кекушинкай каратэ отлично подходит для детей и подростков, потому что малотравматичен. Соперникам нельзя руками и локтями бить по голове и шее.

Один из организаторов соревнования – двукратный чемпион мира, двукратный чемпион Европы, опытный тренер Думан Балтабай, воспитавший много чемпионов, – рассказал, что турнир проходит в течение двух дней.

– Лучшие из лучших примут участие в республиканском пер-



венстве, которое пройдет в марте в Актобе. В дальнейшем победители будут отстаивать честь страны на международных стартах, – сказал Д. Балтабай.

Для многих это был первый опыт участия в чемпионате, а для некоторых – еще одна ступень на пути к спортивным вершинам. Карагандинская спортсменка, выступающая в тяжелой весовой категории среди ветеранов, Ольга Вильмс занимается восточным единоборством второй год. У нее оранжевый пояс с синей полоской.

– Это настоящий праздник спорта. Единственное, о чем жалею, почему раньше не занималась каратэ. В прошлом году на областном чемпионате я добыла

«серебро» и горжусь этим достижением. Надеюсь на этот раз стать чемпионкой. Мне нравятся сама атмосфера, поддержка тренеров и спортсменов, новые друзья и эмоции, – поделилась Ольга.

Стать победителем турнира планирует и одиннадцатилетний Станислав Кобичко. У мальчика зеленый пояс.

– Занимаюсь кекушинкай каратэ 4 года и за это время завоевал 23 золотые медали, 8 кубков. Придя в секцию, я обрел новых друзей, стал крепче физически и духовно, – поделился Станислав.

По итогам областного чемпионата победителей и призеров наградили медалями и грамотами.

Кайрат БЛЯЛЛОВ  
Фото автора

Учредитель газеты: акимат области  
Собственник: ТОО «Saryarqa aqparat»

Директор –  
К.Ж. АБИЛДИНОВ



Заместитель директора – главный редактор газеты  
«Индустриальная Караганда» – О.В. МЯГКИХ  
Заместитель директора – главный бухгалтер Г.Б. БАСТЕНОВА

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 100009, г. Караганда,  
ул. Ермакова, 33. E-mail: indkrgd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz  
РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда  
БИК КСЛВКЗКХ р/сч. (НИК) КЗ06856000000008712 (КЗТ)

Редакция областной газеты

ИНДУСТРИАЛЬНАЯ  
КАРАГАНДА

Члены редколлегия:

Заместитель главного редактора – С.А. Песнев  
Редактор сайта – Н.В. Вербовая  
Ответственный секретарь – А.Ф. Круглова

Регистрационное свидетельство  
№17803-Г от 23.07.2019 г.,  
выданное Комитетом информации  
Министерства информации  
и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;  
зам. гл. редактора - 43-57-97;  
отв. секретарь - 43-58-10;  
реклама - 43-57-82, 43-21-55.

ТЕЛЕФОНЫ  
КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Ф.Е. Книжигаяв, Н.А. Фомина - 43-46-20;  
С.А. Сич - 43-47-05;  
К.П. Васильев, А.К. Кобасов - 43-50-42;  
К.С. Бухарбай - 43-35-09;  
С.В. Сородова - 43-57-76.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подплатный тираж - 3238 экз.

Объем 2 печатных листа.

Распространяется по подписке и в розницу во всех городах и районах области.

Отпечатано в ТОО «Типография «Арк»: г. Караганда, ул. Сапатаева, 15.

В случае несвоевременной доставки газеты звоните по телефону: 8(771) 020 06 95.

По вопросам подписки и реализации обращайтесь по телефонам: 8(778) 846 00 01, 8(705) 902 04 05.

Заказ 10

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

- публикация на правах рекламы. При использовании материалов в СМИ гиперссылка на сайт inkaraganda.kz обязательна.